



Всемирный день охраны труда — актуальный праздник для всего мира, в том числе и для России. Мало того, что этот праздник в очередной раз говорит о том, насколько важно следить за безопасностью рабочих, он является ещё и днём памяти всех тех, кто погиб, получил травмы или профессиональные болезни на работе.

Другое название праздника «День работников охраны труда». Для представителей данной специальности праздник является профессиональным.

Какого числа Всемирный день охраны труда в 2023 году?

Праздник и памятный день каждый год проходит в единую дату — **28 апреля**.

В такой день всем стоит задуматься, что правила на том или ином месте работы придуманы не просто так. Больше того, многие из таких правил и ограничений были введены уже после несчастных случаев, событий и ситуаций, в результате которых страдали или погибали люди.

Не все люди осознают опасность на своей работе. Самоуверенность часто играет с людьми злую шутку. Особенно это опасно на заводах, фабриках, предприятиях, складах, строительстве, работах связанных с движением по дороге и так далее. Нарушение правил безопасности может обернуться страшной трагедией, что, к сожалению, в мире до сих пор случается и является далеко не редкостью.

История праздника «Всемирный день охраны труда» началась в 1989 году в США. Тогда профсоюзы и рабочие провели «День памяти погибших работников», что стало началом становления праздничного дня, который актуален сегодня. Проводятся разнообразные мероприятия для привлечения внимания чиновников, специальных организаций, а также самих работников к проблемам безопасности.

Современное название праздник получил в 2003 году. Тогда его официально учредила Международная организация труда (МОТ). По сведениям данной организации, каждый день (!) на рабочих местах в мире погибает 5-6 тысяч человек, и ежегодно данная цифра растёт. Несчастные случаи могут быть связаны как с игнорированием правил самими работниками, так и с желанием работодателя сэкономить на соблюдении техники безопасности.

Всемирный день охраны труда тема в 2023 году

Каждый год праздник проходит под определённой темой, которая, соответственно, становится главной на повестке и обсуждении дня.

Темы :

2010: Управление рисками и профилактика в сфере труда в новых условиях

2011: Система управления охраной труда: путь к непрерывному совершенствованию

2012: Продвижение охраны труда в «зеленой» экономике

2013: Профилактика профессиональных заболеваний

2014: Охрана труда при использовании химических веществ на рабочих местах

2015: Вместе повысим культуру профилактики в охране труда

2016: Стресс на рабочем месте: коллективный вызов

2017: Оптимизация сбора и использования данных по охране труда

2018: Охрана труда: молодые работники особенно уязвимы

2019: Охрана труда и будущее сферы труда

2020: Остановить пандемию: охрана труда может спасти жизни людей

В 2021 году тема Всемирного дня охраны труда: «Предвидеть кризис, готовиться к нему и реагировать на него — ИНВЕСТИРУЙТЕ СЕЙЧАС В УСТОЙЧИВЫЕ СИСТЕМЫ БЕЗОПАСНОСТИ». Оригинальное название: «Anticipate, prepare and respond to the crisis — INVEST NOW IN RESILIENT OSH SYSTEMS».

Данная тема выбрана в связи с тем, что в мире до сих пор бушует пандемия COVID-19. Здесь говорится, что необходимо укреплять и совершенствовать охрану труда, чтобы быть устойчивыми к этому кризису и будущим кризисным ситуациям, опираясь на полученные уроки в 2020-2021 годах.

Пандемия COVID-19 поставила правительства, работодателей, работников и все население в целом перед лицом беспрецедентных вызовов, порожденных этим вирусом и его многочисленными последствиями для сферы труда. Всемирный день охраны труда посвящен стратегиям укрепления национальных систем охраны и

безопасности труда (ОБТ) в целях повышения их устойчивости перед лицом как нынешнего, так и будущих кризисов, учитывая уроки прошлого и опыт, накопленный в сфере труда.

Пандемия COVID-19 стала приобретать черты глобального кризиса с начала 2020 года, повсеместно оказывая глубокое влияние. Пандемия затронула практически все аспекты сферы труда, начиная с риска передачи вируса на производстве и заканчивая рисками, касающимися охраны и безопасности труда (ОБТ), которые возникли в результате мер противодействия распространению вируса. Так, переход на новые формы организации труда - например, повсеместное применение удаленного режима работы - принес работникам не только множество новых возможностей, но и потенциальные риски, связанные с ОБТ, в частности, риски психосоциального характера и риски насилия.

Всемирный день охраны труда 2021 посвящен оптимизации элементов системы ОБТ, как это предусмотрено Конвенцией 2006 года об основах, содействующих безопасности и гигиене труда (№ 187). В докладе ко Всемирному дню охраны труда рассматривается, как нынешний кризис высветил важность укреплять системы ОБТ, в том числе медицинские службы, одновременно на национальном уровне и на уровне предприятий.

МОТ использует Всемирный день охраны труда для того, чтобы привлечь внимание к этой теме и стимулировать диалог о значении создания адекватных систем ОБТ и инвестиций в них, привлекая для этого опыт противодействия и предотвращения распространения COVID-19 на производстве, накопленный в различных странах и регионах.

Темой Всемирного дня охраны труда в 2022 году стал лозунг **«Общими усилиями сформировать позитивную культуры охраны труда»**. 22 марта 2022г Международная организация труда заявила о приостановке технического сотрудничества с

Россией, в связи с чем никаких методических материалов на русском языке, приуроченных к сегодняшнему празднику, МОТ не опубликовала.

Несмотря на позицию МОТ в отношении сотрудничества с нашей страной на сайте Минтруда 28.04.2022г. было опубликовано поздравление Министра труда и социальной защиты РФ Антона Котякова - «Друзья, искренне желаю успехов в вашем деле! Спасибо за добросовестный труд, высокий профессионализм и активность в продвижении культуры безопасного труда!»

28.04.2022г. каких-либо рекомендаций к проведению мероприятий, приуроченных к 28 апреля, информационных материалов по теме праздника со стороны Минтруда в этом году не было. Единая общероссийская справочно-информационная система по охране труда также **проигнорировала** праздник. На официальных страницах Общественно-просветительской кампания «Здоровье. Ответственность. Труд» **ожидаемо нет никакой информации.**

В 2023 году темой Всемирного дня заявлена "Безопасная и здоровая рабочая среда — основополагающий принцип и право в сфере труда".

Эта тема объявлена не случайно — **проблема формирования безопасной производственной среды была включена МОТ в перечень основополагающих принципов прав работников летом 2022 года.** По этой причине в список основополагающих документов МОТ попала **Конвенция №155 О безопасности и гигиене труда (1981) и Конвенция №187 Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда (2006).**

Сейчас к **основополагающим принципам и правам в трудовой сфере** относится **исключение всех видов принудительного труда, свобода объединения и реальное признание права на коллективные переговоры, действенный запрет детского труда, безопасность и гигиена труда, действенное исключение любых форм дискриминации в сфере труда и занятости.**